

নভেম্বর ২০২১	৩য় বর্ষ	সংখ্যা ৩৭
--------------	----------	-----------

মানবিক সহায়তা ও সাড়া প্রদানের অংশ হিসেবে, ইউনিসেফের আর্থিক ও কারিগরি সহযোগিতায় ‘শিক্ষা প্রকল্পের’ আওতায় কোস্ট ফাউন্ডেশন রোহিঙ্গা শিশুদের প্রাক প্রাথমিক এবং অনানুষ্ঠানিক শিক্ষা প্রদান করছে। ক্যাম্প-১৪ তে কোস্ট ফাউন্ডেশনের ৮৪ টি লার্নিং সেন্টার রয়েছে। যেখানে ৬২৩০ জন শিক্ষার্থী আনন্দদায়ক পরিবেশে মানসম্মত শিক্ষা গ্রহণ করছে।



শিক্ষার্থীদের আনন্দদায়ক উপস্থিতির জন্য লার্নিং সেন্টারগুলো পাঠদানের উপযুক্ত করে প্রস্তুত রাখা হয়েছিল; অবিভাবকরা ও তাদের সন্তানকে নিয়ে আসছিলেন পাঠ কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করানোর জন্য। ছবি- পিও।

### thb শেখন এবং অপব্যবহারের জন্য কোন অজুহাত নেই

কোস্ট ফাউন্ডেশন পরিচালিত ৮৪ টি লার্নিং সেন্টারের বার্মিজ ভাষা শিক্ষক এবং নৈশ প্রহরী কাম পরিচ্ছন্নতা কর্মীদের নিয়ে *thb tkilb Ges Ace'eni t\_ tK mj'yi (ICGMBG)* শীর্ষক প্রশিক্ষনের আয়োজন করে। প্রশিক্ষনটিতে ১৭ জন মহিলা, ৬৯ জন পুরুষ বার্মিজ শিক্ষক ও ৪০ জন পুরুষ নৈশ প্রহরী কাম পরিচ্ছন্নতা কর্মী অংশগ্রহণ করেন।

অক্টোবর ১৬ এবং ১৭, ২০২১ অনুষ্ঠিত প্রশিক্ষনটি অংশগ্রহণকারীদের প্রাক-পরীক্ষার মাধ্যমে শুরু হয়েছিল যার লক্ষ্য ছিল প্রশিক্ষণার্থীদের লিঙ্গ



প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণকারীদের একাংশ। ছবি - মিজান, পিও, ক্যাম্প-১৪। বিষয়ে পূর্বের জ্ঞান এবং অভিজ্ঞতা সম্পর্কে প্রশিক্ষকের পূর্বানুমান; কোন বিষয়গুলো প্রশিক্ষণ চলা কালীন সময়ে অবশ্যই বিশেষভাবে আলোকপাত করতে হবে।

প্রশিক্ষন শেষে সকলের জানতে চাওয়া প্রত্যেকটি বিষয় জানতে পেরেছে কিনা নিশ্চিত হওয়ার জন্য প্রশিক্ষণের উদ্দেশ্যগুলির সংক্ষিপ্ত বিবরণ এবং অংশগ্রহণকারীদের প্রশিক্ষণের বিষয়বস্তু সম্পর্কে তাদের প্রত্যাশা সম্পর্কে বিশদ বিবরণ লিপিবদ্ধ করে রাখা হয়েছিল।

চূড়ান্ত দিনে, একটি পোস্ট-টেস্ট ছিল যার মধ্যে প্রাক-পরীক্ষার মতো একই প্রশ্ন ছিল কিন্তু বিপরীত ক্রমে, উদ্দেশ্য ছিল দুই দিনের প্রশিক্ষণ শেষ করার পর প্রশিক্ষণার্থীদের দ্বারা করা উন্নতিগুলি পরীক্ষা করা। অংশগ্রহণকারী সকলে এখন সচেতন এবং তারা পদক্ষেপ গ্রহণে ও দৃঢ় পরিকর।

### শিক্ষার্থীরা লার্নিং সেন্টারে অংশগ্রহণ করতে পেরে ভীষন খুশি

৫৬০ দিন পর কেন্দ্রে ফিরে এসেছে শিশুদের ঢল। শিফট অনুযায়ী শিক্ষার্থীরা সপ্তাহে একদিন আনন্দের সাথে তাদের ক্লাসে অংশ নিচ্ছে। ইউরেনাস লার্নিং সেন্টারের শিক্ষার্থী ফয়সাল খান বলেন লার্নিং সেন্টারে আসতে পেরে আমি খুশি, বাড়ীতে এতদিন একটা বিরক্তিকর সময় কেটেছে।

সলিম উল্লাহ অন্য আরেকজন শিক্ষার্থী বলেন – সপ্তাহে একদিন খুব কম কারন লার্নিং সেন্টার হল আমাদের শেখার, বন্ধুদের সাথে দেখা করার এবং মজা করার জায়গা।



শিক্ষার্থীরা আনন্দের সাথে তাদের পাঠদান কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করছে। ছবি - মানিক পিও- ক্যাম্প-১৪।

করোনভাইরাসের ঘটনা বাড়লে, সেক্টর এবং বাস্তবায়নকারী অংশীদাররা আবার শিক্ষা কেন্দ্রগুলি বন্ধ করতে বাধ্য হবে, ইউনিসেফের মতে ক্যাম্পগুলোতে ৩২০০টি শিক্ষা কেন্দ্রে ৩১৫০০০ শিক্ষার্থী রয়েছে।

### বিকল্প পদ্ধতির সাথে খাপ খাওয়াতে বিএলইদের জন্য দূর শিক্ষা বিষয়ক প্রশিক্ষন

কোভিড-১৯-এর কারণে বার্মিজ ভাষা প্রশিক্ষকদের (বিএলআই) জন্য দূর শিক্ষা প্রশিক্ষন আয়োজন করা সম্ভব হয়নি। কোভিড ১৯ এর বাধ্যবাধকতা শিথিল পর শরনার্থী ট্রান ও প্রত্যাবাসন কমিশনার ক্যাম্প পর্যায়ে ছোট দলে যেকোনো ধরনের ওরিয়েন্টেশন ও প্রশিক্ষণের



প্রশিক্ষনে অংশগ্রহণকারীরা তাদের প্রত্যাশা লিপিবদ্ধ করছেন। ছবি - সুরাইয়া, পিও

আয়োজনের অনুমতি দেয়। সেভ দ্য চিলড্রেন-এর গাইড লাইন অনুসরণ করে কোস্ট ফাউন্ডেশন রোহিঙ্গা শিশুদের অধ্যয়ন চালিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যে

মোবাইলে ইনস্টল করে প্রশিক্ষনের শুরু করা হয়। অ্যাপটিতে ২৫টি সেশনের প্রত্যেকটির মূল বিষয় নিয়ে আলোচনা, দলীয় কাজ ও সারসংক্ষেপ নিয়ে আলাদা করে উপস্থাপন করা হয়। অ্যাপটির প্রতিটি সেশনের শেষে কুইজ প্রতিযোগিতা রয়েছে যা প্রতিটি সেশনের রিক্যাপের জন্য খুবই গুরুত্বপূর্ণ।

প্রশিক্ষণটি শেষে বিএলআই এবং শিক্ষকরা প্রত্যেক শিক্ষার্থীর কাছে পৌঁছানোর চেষ্টা করেছে এবং তাদের নিজ নিজ মোবাইলে অ্যাপ ইনস্টল করেছে; যে সমস্ত শিক্ষার্থীর স্মার্ট মোবাইল ফোন নেই তাদের অডিও ক্রিফ প্রদান করা হয়েছে। কিছু কিছু ক্ষেত্রে অনেক শিক্ষার্থীর অন্য ডিভাইস এমনকি মোবাইলের কোনো অ্যাক্সেস ছিল না সেখানে তারা শ্রোতা দল গঠন করে এবং তাদের নিজস্ব মোবাইল দিয়ে শিক্ষার্থীদের সাহায্য করেছে।

### শিশুদের বিকাশের জন্য অভিভাবকত্ব এবং উনশুপ্রাচরণ অনুশীলন শীর্ষক কর্মশালা

কোস্ট ফাউন্ডেশন ৩০ সেপ্টেম্বর, ২০২১ ক্যাম্প ১৪ তে ৮০ টি লার্নিং সেন্টারে শারীরিক দূরত্ব এবং স্বাস্থ্য ব্যবস্থা বজায় রেখে ১০৪০ মাতা ও ৫৬০ পিতার অংশগ্রহণে পিতা মাতা সভার আয়োজন করে। সভায় কিশোর পিতামাতার আত্ম-কার্যকারিতা এবং দক্ষতার বোধকে উন্নত করা



কর্মশালায় উপস্থিত অভিভাবকদের একাংশ। ছবি - রেজাউল, পিও; ক্যাম্প-১৪।

যায় এ ব্যাপারে কোস্ট ফাউন্ডেশনের সহযোগীতা বিষয়ে আলোচনা করা হয়। সভায় পুনরায় লার্নিং সেন্টারগুলো খুললে কিশুদের লার্নিং সেন্টারে আসতে উৎসাহিত করা যায়, শিশুর আচরণ পরিবর্তনে মাতা পিতার প্রভাব এবং কোভিড প্রটোকলের বিষয়গুলো সুস্পষ্টভাবে আলোকপাত করা হয়।

*#Kiven* লার্নিং সেন্টারের শিক্ষার্থী মোঃ ইয়াছিনের মাতা *tmbgvi v tellg* বলেন - কোস্ট সবসময় পিতামাতার ইতিবাচক ভাষা ও শৃঙ্খলার ব্যবহারের অনুশীলনের চর্চাকে গুরুত্ব দেয় যা সন্তানের লালন পালন আচরণকে উৎসাহিত করে এবং যোগাযোগ দক্ষতা সম্পর্কে পিতামাতার জ্ঞান বৃদ্ধি করে।

সভায় লার্নিং সেন্টার পুনরায় খোলার সিদ্ধান্তকে সকলে স্বাগত জানিয়েছেন এবং তারা খুশি যে তাদের সন্তানেরা পুনরায় পড়ালেখার সুযোগ পাবে।

### কমিউনিটি ডায়ালোগ : কিছু প্রতিক্রিয়া এবং সুপারিশ

ক্যাম্প-১৪ অবস্থিত রোহিঙ্গা শিশু শিক্ষা কেন্দ্রে রোহিঙ্গা জনগোষ্ঠীর মধ্যে কার্যকর শিক্ষা ব্যবস্থা বাস্তবায়ন এবং সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য মোট ৮০টি শিক্ষা কেন্দ্রে কমিউনিটি সংলাপ সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে রোহিঙ্গা



কমিউনিটির প্রতিক্রিয়া ও সুপারিশ আলোচনার জন্য লিপিবদ্ধ করা হচ্ছে। ছবি - আরেফা, শিক্ষক, টাইগ্রিস লার্নিং সেন্টার; ক্যাম্প-১৪।

সম্প্রদায়ের মাঝি, ইমাম, কমিউনিটি নেতৃবৃন্দ, স্বেচ্ছাসেবক ও অভিভাবকসহ (৯১২ পু ও ৬৮৮ ম) মোট ১৬০০ জন উপস্থিত ছিলেন। সভাটি কোভিড-১৯ প্রটোকলের সকল নিয়ম অনুসরণ করে প্রতিটি লার্নিং সেন্টারের উপস্থিতিকে দুইটি দলে ভাগ করে পরিচালিত হয়।

শিক্ষকরা আগের মতো শিশুদের প্রতি মনোযোগ দেবেন এই আশাবাদ ব্যক্ত করে ব্লক ই-১-এর একজন মাঝি মোহাম্মদ বশির আহমেদ বলেন সপ্তাহে ছয় দিন শিশুদের লার্নিং সেন্টারে যাওয়ার ব্যবস্থা করলে ভালো হয়।

একজন অভিভাবক নূর মোহাম্মদ বলেন, কোভিড-১৯ এর কারণে লার্নিং সেন্টার বন্ধ থাকলেও কোস্ট ফাউন্ডেশনের শিক্ষকরা হাউস ভিজিট অব্যাহত রেখেছেন এবং তারা আমাদের শিশুদের শিক্ষা পরিচালনার জন্য রেডিও প্রোগ্রাম এবং কেয়াররগিভার লিড এডুকেশন কার্যকর করতে সাহায্য করেছেন। আগের মতো পরিস্থিতি স্বাভাবিক না হওয়া পর্যন্ত এ উদ্যোগ অব্যাহত রাখতে হবে।

মোহাম্মদ রফিক; একজন ইমাম বলেন, কোস্ট ফাউন্ডেশনের শিক্ষাকেন্দ্রে শিশুরা অগ্রহ নিয়ে আসে। কারণ কেন্দ্রগুলোতে শিশুরা আন্দনের সাথে শিখতে পারে। তিনি সকাল ৮টায় সকল মন্ত্র-ব ছুটি দেওয়া উচিত বলে মনে কনে যাতে শিশুরা সকাল ৯টার আগে লার্নিং সেন্টারে আসতে পারে।

## পরিকল্পনা নভেম্বর ২০২১

রবি	সাম	মঙ্গল	বুধ	বৃহঃ	শুক্র	শনি
	1/রবিও ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ	২/মাসিক সভা	৩/	৪/	৫	৬/দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ
৭/দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	৮/দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	9/স্টকইন্ডার প্রশিক্ষণ	১০/দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	11/স্টকইন্ডার প্রশিক্ষণ	১২	১৩
১৪	১৫/বন্ধু ঝাঁপ	১৬/শিক্ষক মাসিক সভা	১৭/শিক্ষক মাসিক সভা	১৮/শিক্ষক মাসিক সভা	১৯	২০/দিবস উদযাপন
২১/এলসি ব্রবস্থাপনা কমিটি সভা	২২/এলসি ব্রবস্থাপনা কমিটি সভা	২৩/ধর্মীয় নিতা ওরিয়াটশন	২৪/ধর্মীয় নিতা ওরিয়াটশন	২৫/এলসি ব্রবস্থাপনা কমিটি ওরিয়াটশন	২৬	২৭/পিতা মাতা সভা
২৮/পিতা মাতা সভা	২৯/পিতা মাতা সভা	৩০				